
Summary

The article analyzed the current state of legal regulation of providing environmental safety of pesticide usage in Ukrainian agri-
culture, outlining the main areas of such regulation. Basing on the study results, the author provided her recommendations to address
the revealed shortcomings of the Ukrainian legislation that field.
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ПРИН ЦИ ПИ ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ СУСПІЛЬНИХ ВІДНО СИН 
У СФЕРІ ЖИТ ЛО ВО-КО МУ НАЛЬ НО ГО ГОС ПО ДАР СТ ВА НА СЕЛІ 

На етапі ре фор му ван ня аг рар но го сек то ру еко номіки країни стоїть на галь на по тре ба в ко дифікації аг -
рар но го за ко но дав ст ва, за до по мо гою яко го бу де сфор мо ва но ефек тив ний пра во вий ме ханізм, що відповідає
су ча сним за са дам функціону ван ня пра во вої си с те ми. Важ ли ву роль у ство ренні стра тегії роз вит ку аг рар но -
го за ко но дав ст ва відіграє аг рар не пра во, у свою чер гу, особ ли во го зна чен ня на бу ває на уко ве оп ра цю ван ня
но вих аг рар но-пра во вих інсти тутів. Се ред та ких інсти тутів мож на виділи ти інсти тут пра во во го ре гу лю ван -
ня жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі, який ре гу лює відно си ни що до за без пе чен ня сільських жи -
телів гідни ми умо ва ми про жи ван ня. Для по бу до ви ефек тив но го пра во во го ме ханізму ре гу лю ван ня вка за них
відно син, перш за все не обхідно виз на чи ти прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня у цій сфері. Пред став ни ки на -
уки аг рар но го пра ва про ва дять досліджен ня прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня соціаль ної сфе ри се ла. Ра зом
з тим виз на чен ня прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня відно син у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва
на селі відбу вається в за галь но му1. Досліджен ню вка за них прин ципів при свя че на на ша ро бо та. 

У те орії пра ва прин ци пи пра ва тлу ма чать ся, як об’єктив но вла с тиві пра ву керівні на ча ла, не за пе речні
ви мо ги (по зи тивні зо бов’язан ня), які став лять ся до учас ників суспільних відно син із ме тою гар монічно го
поєднан ня індивіду аль них, гру по вих і гро мадсь ких інте ресів. Інши ми сло ва ми, це є своєрідна си с те ма ко ор -
ди нат, у рам ках якої роз ви вається пра во, і од но час но век тор, який виз на чає на пря мок йо го роз вит ку2. Прин -
ци пи пра во во го ре гу лю ван ня відно син у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі, у пер шу чер гу,
ма ють бу ти на прав лені на ста нов лен ня і роз ви ток жит ло во-ко му наль ної інфра с т рук ту ри се ла. Оскільки, вка -
за ний про цес без по се ред ньо за ле жить від роз вит ку аг рар них відно син та ма теріаль но го бла го по луч чя
сільсько го на се лен ня – вка зані прин ци пи по винні роз гля да ти ся в кон тексті аг рар но го пра ва. От же, прин ци -
пи пра во во го ре гу лю ван ня відно син у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі доцільно виз на чи -
ти як пра вові нор ми, які на прав лені на ре гу лю ван ня суспільних відно син та за без пе чу ють до ступ ну та роз -
ви не ну жит ло во-ко му наль ну інфра с т рук ту ру се ла, яка відповідає вста нов ле ним світо вим стан дар там та не
за вдає шко ди ото чу ю чо му се ре до ви щу. 

Щоб досліди ти вка зані прин ци пи, не обхідно виз на чи ти по ло жен ня, які при та манні ли ше суспільним
відно си нам у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі. Для уник нен ня про га лин у пра во во му ре -
гу лю ванні вка за ної сфе ри суспільних відно син тре ба вра ху ва ти особ ли вості жит ло во го пра ва, яке має знач -
ний вплив на жит ло во-ко му наль не гос по дар ст во на селі.

Як га лузь пра ва жит ло ве пра во є си с те мою пра во вих норм і інсти тутів, що ре гу лю ють відно си ни що до
за без пе чен ня жит ло вих прав фізич них осіб3. Се ред на уковців, які у своїх ро бо тах звер та ють ува гу на про -
бле ми жит ло во го пра ва, вар то відми ти досліджен ня М. К. Га лян ти ча, який вва жає, що спеціаль не жит ло ве
за ко но дав ст во має вста нов лю ва ти спе цифіку суспільних відно син з при во ду вста нов лен ня особ ли во с тей
здійснен ня пра ва влас ності на жит ло; ко ри с ту ван ня жит лом влас ни ком та чле на ми йо го сім’ї; до три ман ня
прав не влас ників при пе ре ході пра ва влас ності на жит ло; особ ли вості ко ри с ту ван ня за галь ним май ном
співвлас ників жит ла; вста нов лен ня відповідності будівель жит ло вим нор мам; спільне ут ри ман ня жи лих
приміщень та уп равління ба га ток вар тир ни ми бу дин ка ми; особ ли вості ство рен ня та діяль ності жит ло вих,
жит ло во-будівель них ко о пе ра тивів, то ва риств співвлас ників жит ла. Вче ний виділяє ос новні прин ци пи за без -
пе чен ня жит ло вих прав гро ма дян, се ред яких: за без пе чен ня без пе ки про жи ван ня гро ма дян та на леж ної
якості жит ло во-ко му наль них по слуг; солідар на участь дер жа ви у прид банні на леж но го жит ла за галь но го
при зна чен ня для мо ло дих сімей та сімей, які ви хо ву ють три і більше ди ти ни; за без пе чен ня ста ло го роз вит -
ку на се ле них пунктів та раціональ но го ви ко ри с тан ня на яв них ре сурсів на базі се ред ньо- та дов го ст ро ко во -
го пла ну ван ня будівництва жит ла та жит ло во-ко му наль ної інфра с т рук ту ри, ви пе ре д жу ю чо го роз вит ку ко му -
наль ної інфра с т рук ту ри відповідно до на прямів і темпів жит ло во го будівництва; до три ман ня вста нов ле них
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стан дартів, нор ма тивів, норм якості жит ло во го фон ду та жит ло во-ко му наль них по слуг не за леж но від
соціаль но го, май но во го ста ну, віку та місця про жи ван ня лю ди ни то що4.

Дослідив ши особ ли вості пра во во го ре гу лю ван ня суспільних відно син у жит ловій сфері та ос новні
прин ци пи жит ло во го пра ва, ми вва жаємо, що жит ло ве за ко но дав ст во но сить за галь ний ха рак тер що до за без -
пе чен ня жит ло вих прав фізич них осіб на селі, а пра вові нор ми, яки ми ре гу лю ють ся суспільні відно си ни жит -
ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі, ма ють за без пе чу ва ти не ли ше ре гу лю ван ня, а і роз ви ток сільської
жит ло во-ко му наль ної інфра с т рук ту ри та на бли жен ня її до відповідних стан дартів. Са ме роз рив у пра во во му
ре гу лю ванні вка за ної сфе ри суспільних відно син у місті та селі не дає мож ли вості од на ко во го ре гу лю ван ня
жит ло вих відно син у різних на се ле них пунк тах та уне мож лив лює ре алізацію сільськи ми жи те ля ми у по вно -
му об сязі де я ких жит ло вих прав.

При цьо му вар то звер ну ти ува гу, що суспільні відно си ни жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі є
скла до вою соціаль ної сфе ри се ла, а от же, по винні підпо ряд ко ву ва ти ся прин ци пам на ос нові яких вре гу ль о -
ву ють ся ці суспільні відно си ни.

О. В. Чичкін, досліджу ю чи прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня суспільних відно син соціаль но го роз вит -
ку се ла, ро зуміє під ни ми ви ра жені в нор мах пра ва, ре гу лю ючі відно си ни по за без пе чен ню спри ят ли вих
умов праці, до стат нь о го життєво го рівня і вільно го роз вит ку лю ди ни, нор ма тив но-керівні ідеї, по ло жен ня,
які виз на ча ють зміст цих суспільних відно син5. До ос нов них прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня соціаль но -
го роз вит ку се ла він відно сить: прин цип вста нов лен ня гідних умов жит тя сільсько го на се лен ня; прин цип
соціаль ної рівності; прин цип соціаль ної спра вед ли вості; прин цип соціаль ної відповідаль ності; прин цип
дер жав ної підтрим ки соціаль но го роз вит ку се ла; прин цип стійко го соціаль но го роз вит ку сільських те ри -
торій і сільсько го на се лен ня то що6. 

А. М. Статівка, роз кри ва ю чи прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня відно син соціаль но го роз вит ку се ла,
вва жає за доцільне поділи ти їх на за гальні та спеціальні прин ци пи. Відповідно до цьо го, важ ли ви ми за галь -
ни ми прин ци па ми є: прин цип спра вед ли вості; за без пе чен ня соціаль них прав лю ди ни та гро ма дя ни на; ус та -
нов лен ня гідних умов життєдіяль ності лю ди ни; здійснен ня соціаль ної без пе ки суспільства; до сяг нен ня
соціаль ної за хи ще ності на се лен ня; по до лан ня фор маль но-юри дич ної рівності з ме тою усу нен ня будь-яких
розбіжно с тей у ма теріаль но му ста но вищі індивідів; взаємна соціаль на відповідальність гро ма дян,
суспільства і дер жа ви7. Спеціальні прин ци пи, на ве дені А. М. Статівкою, ха рак терні для соціаль но го роз вит -
ку се ла в умо вах про ве ден ня аг рар ної ре фор ми, во ни ви во дять ся або із за ко но дав ст ва про соціаль ний роз ви -
ток, або ж із сут ності ви ни ка ю чих соціаль них відно син8. До спеціаль них прин ципів він відно сить – прин цип
пріори тет ності соціаль но го роз вит ку сільських те ри торій, прин цип про текціонізму соціаль но го роз вит ку се -
ла, прин цип поєднан ня місце вих і дер жав них інте ресів що до соціаль но го роз вит ку се ла, прин цип уп равління
роз вит ком сільських те ри торій, прин цип взаємної соціаль ної відповідаль ності гро ма дян, суспільства та дер -
жа ви за послідо вний роз ви ток соціаль ної сфе ри се ла, прин цип здійснен ня су до во го за хи с ту соціаль них прав
се лян, сільських гро мад. 

Вра хо ву ю чи ви ще ви кла де не, ми вва жаємо, що пра во ве ре гу лю ван ня суспільних відно син жит ло во-ко -
му наль но го гос по дар ст ва на селі по вин но бу ду ва ти ся на ос нові прин ципів, які за без пе чу ють соціаль ний роз -
ви ток се ла та гідні умо ви про жи ван ня на селі відповідно до ос нов них прин ципів жит ло во го пра ва. Крім то -
го, вар то звер ну ти ува гу на те, що жит ло во-ко му наль не гос по дар ст во на селі має роз ви ва тись з ура ху ван ням
при та ман них її особ ли во с тей, а це зу мов лює особ ли вості пра во во го ре гу лю ван ня та вка зує на по тре бу у виз -
на ченні прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня відно син в сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі. 

На на шу дум ку, до та ких прин ципів вар то відне с ти прин цип ста ло го роз вит ку жит ло во-ко му наль но го
гос по дар ст ва на селі. 3 лю то го 2010 ро ку на засіданні Кабіне ту Міністрів Ук раїни бу ло за твер д же но Кон -
цепцію Дер жав ної цільо вої про гра ми ста ло го роз вит ку сільських те ри торій на період до 2020 ро ку9. Ме тою
цієї про гра ми бу ло виз на че но підви щен ня рівня жит тя сільсько го на се лен ня, охо ро на на вко лиш нь о го при -
род но го се ре до ви ща, збе ре жен ня при род них, тру до вих і ви роб ни чих ре сурсів, підви щен ня кон ку рен то с про -
мож ності сільсько го с по дарсь ко го ви роб ництва. Ви ко нан ня цієї про гра ми ма ло за без пе чи ти підви щен ня
рівня зай ня тості і збільшен ня до ходів сільсько го на се лен ня, роз ви ток інже нер ної і соціаль ної інфра с т рук ту -
ри сільських на се ле них пунктів і поліпшен ня еко логічної си ту ації в сільській місце вості. Пе ред ба ча ло ся, що
про гра ма фінан су ва ти меть ся за ра ху нок коштів дер жав но го і місце вих бю д жетів, а та кож сільських і се лищ -
них гро мад, при ват них інве с тицій, крім то го, пла ну ва ло ся за лу чен ня міжна род ної технічної та фінан со вої
до по мо ги10. Про те, Роз по ря д жен ням Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 2 ве рес ня 2010 р. ви щев ка за не Роз по ря -
д жен ня бу ло виз на не та ким, що втра ти ло чинність11. Не зва жа ю чи на це, «кон цепція ста ло го роз вит ку
сільських те ри торій» не за ли шається по за ува гою вче них юристів-аг ра ників. Зо к ре ма, знач ну ува гу
досліджен ням вка за но го по нят тя приділяє В. М. Єрмо лен ко12. Він аналізує скла дові цьо го по нят тя і на го ло -
шує, що са ме термін «стійкий» є відповідним сут ності роз вит ку, по си ла ю чись при цьо му на ви роб ле ну філо -
софсь кою до к т ри ною «кон цепція стійко го роз вит ку». Під якою ро зуміється си с те ма уяв лень та соціаль но-
філо софсь ких ідей про умо ви і спря мо ваність суспільно го роз вит ку, за яко го умож лив люється до сяг нен ня
гар монізації й уз го д же ності ос но во по лож них чин ників соціоп ри род ної ево люції лю ди ни, суспільства і при -
ро ди. 

Прин цип про порційно го фінан су ван ня гро ма дя на ми, те ри торіаль ни ми гро ма да ми та дер жа вою роз -
вит ку жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі. Вка за ний прин цип по ля гає у відповідності норм, які
містять про гра ми роз вит ку жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі, ре аль ним фінан со вим мож ли во с тям
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гро ма дян, те ри торіаль них гро мад, дер жа ви. На да ний час скла ла ся си ту ація, за якої більшість обов’язків у
сфері роз вит ку жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі по кла де но на те ри торіальні гро ма ди, в особі ор -
ганів місце во го са мо вря ду ван ня, в той час, як на пов нен ня місце вих бю д жетів не взмозі за до воль ни ти навіть
ут ри ман ня в на леж но му стані об’єктів жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва. Досліджен ня ми пра во вих за сад
роз поділу до ходів і ви датків між різни ми лан ка ми бю д жет ної си с те ми зай мав ся О. П. Ор люк. Вче ний за зна -
чає, що ко ши ком до ходів бю д жетів місце во го са мо вря ду ван ня на зи ва ють су купність по датків і зборів
(обов’яз ко вих пла тежів), закріпле них Бю д жет ним ко дек сом на постійній ос нові за бю д же та ми місце во го са -
мо вря ду ван ня, які вра хо ву ють при виз на ченні об сягів міжбю д жет них транс фертів. Об сяг ко ши ка до ходів
відповідно го бю д же ту виз на ча ють із за сто су ван ням індек су віднос ної по дат ко с про мож ності бю д же ту міста
чи рай о ну на ос нові да них про фак тич не ви ко нан ня відповідно го бю д же ту за ос танні три бю д жетні періоди.
При цьо му не обхідно звер ну ти ува гу на та кий ме тод ре гу лю ван ня та на дан ня фінан со вої до по мо ги од но го
бю д же ту іншо му у ви гляді до тацій. В ос но ву вітчиз ня ної прак ти ки виділен ня до тацій по кла де но рівень бю -
д жет ної за без пе че ності, по каз ни ки яко го фор му ють ся на підставі соціаль них нор ма тивів та стан дартів і за -
сто со ву ю ють у ба га ть ох га лу зях соціаль ної сфе ри13.

Прин цип дер жав но-при ват но го (публічно-при ват но го) парт нер ст ва в сфері жит ло во-ко му наль но го
гос по дар ст ва на селі. Відповідно до За ко ну Ук раїни «Про дер жав но-при ват не парт нер ст во» від 1 лип ня
2010 р. № 2404-VІ14 під дер жав но-при ват ним парт нер ст вом виз на чається співробітництво між дер жа вою Ук -
раїна, Ав то ном ною Ре с публікою Крим, те ри торіаль ни ми гро ма да ми в особі відповідних ор ганів дер жав ної
вла ди та ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня (дер жав ни ми парт не ра ми) та юри дич ни ми осо ба ми, крім дер -
жав них та ко му наль них підприємств, або фізич ни ми осо ба ми-підприємця ми (при ват ни ми парт не ра ми), що
здійсню ють ся на ос нові до го во ру в по ряд ку, вста нов ле но му цим За ко ном та інши ми за ко но дав чи ми ак та ми.
Сфе рою за сто су ван ня дер жав но-при ват но го парт нер ст ва мо жуть ста ти відно си ни з при во ду роз вит ку об’єк -
тів жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі. Оскільки, до оз нак дер жав но-при ват но го парт нер ст ва на ле -
жать: за без пе чен ня ви щих техніко-еко номічних по каз ників ефек тив ності діяль ності ніж у разі здійснен ня та -
кої діяль ності дер жав ним парт не ром без за лу чен ня при ват но го парт не ра; дов го т ри валість відно син (від 5 до
50 років); пе ре да ча при ват но му парт не ру ча с ти ни ри зиків у про цесі здійснен ня дер жав но-при ват но го парт -
нер ст ва; вне сен ня при ват ним парт не ром інве с тицій в об’єкти парт нер ст ва із дже рел, не за бо ро не них за ко но -
дав ст вом15.

Прин цип за без пе чен ня на леж ної якості жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі. Стат тею 22 За -
галь ної дек ла рації прав лю ди ни від 10 груд ня 1948 р.16 про го ло ше но «кож на лю ди на, як член суспільства,
має пра во на соціаль не за без пе чен ня і на здійснен ня не обхідних для підтри ман ня її гідності і для вільно го
роз вит ку її осо би прав у еко номічній, соціальній і куль турній га лу зях за до по мо гою національ них зу силь і
міжна род но го співробітництва та відповідно до струк ту ри і ре сурсів кож ної дер жа ви». Да ний прин цип бу ло
роз роб ле но і у вітчиз ня но му за ко но давстві. Зо к ре ма, стат тя 3 Кон сти туції Ук раїни17 закріпи ла, що лю ди на,
її жит тя, честь і гідність, не до тор каність і без пе ка виз на ча ють ся най ви щою соціаль ною цінністю. На жаль,
вка зані по ло жен ня у відно шенні до сільських жи телів не за до воль ня ють ся в повній мірі. На про блемі за без -
пе чен ня жит лом на леж ної якості на го ло шує М. К. Га лян тич. Він вка зує, що в за ко но давстві Ук раїни
відсутній єди ний по ря док виз нан ня приміщен ня жи лим і ви мо ги, яким по вин не відповіда ти жит ло. Так са -
мо не існує єди но го по ряд ку виз нан ня жи лих приміщень не при дат ни ми для про жи ван ня. Не обхідність прий -
нят тя стан дартів бла го ус т роєності вип ли ває з Цивільно го ко дек су Ук раїни, хо ча йо го стан дар ти бу дуть ви хо -
ди ти за межі цивільно го ре гу лю ван ня, але бу дуть виз на ча ти при зна ченість і при датність жит ла для про жи -
ван ня18.

Прин цип за про ва д жен ня політи ки енер гоз бе ре жен ня в жит ло во-ко му наль но му гос по дарстві на селі.
Да ний прин цип закріплю ють Роз по ря д жен ня Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про схва лен ня Кон цепції Дер -
жав ної цільо вої еко номічної про гра ми енер го е фек тив ності на 2010-2015 ро ки» від 19 ли с то па да 2008 р.
№ 1446-р19 та На каз Міністер ст ва регіональ но го роз вит ку та будівництва Ук раїни «Про за твер д жен ня Га лу -
зе вої про гра ми енер го е фек тив ності у будівництві на 2010–2014 ро ки» від 30 черв ня 2009 р. № 25720. Вка за -
ним На ка зом пе ред ба чається вста нов лен ня ціле с пря мо ва них дій, що орієнто вані на по кра щен ня енер ге тич -
но го ста ну Ук раїни та за без пе чен ня за галь но людсь ких цінно с тей – збе ре жен ня пла не ти для на ступ них по -
колінь за ра ху нок за хи с ту ото чу ю чо го се ре до ви ща. Відповідно до цьо го, енер гоз бе ре жен ня в сфері жит ло во-
ко му наль но го гос по дар ст ва на селі мож ли во до сяг ти за на ступ них умов: підви щен ня теп ло вої ізо ляції бу -
динків і спо руд; підви щен ня енер го е фек тив ності інже нер них си с тем будівель; ви ко ри с тан ня не тра диційних
по нов лю валь них дже рел енергії на заміну спо жи ван ня га зу.

Прин цип дер жав ної підтрим ки що до за без пе чен ня на леж ним жит лом у сільській місце вості мо ло дих
сімей та сімей, які ви хо ву ють три і більше ди ти ни. Да ний прин цип по ля гає у ство ренні дер жа вою спри ят -
ли вих умов для по кра щен ня де мо графічної си ту ації на селі, шля хом за без пе чен ня на леж ним жит лом мо ло -
дих сімей та сімей, які ви хо ву ють три і більше ди ти ни. Відповідно до По ста нов Кабіне ту Міністрів Ук раїни
«Про за твер д жен ня Пра вил на дан ня дов го ст ро ко вих кре дитів індивіду аль ним за бу дов ни кам на селі» від 5
жовт ня 1998 р. № 159721 та «Про за твер д жен ня Дер жав ної про гра ми за без пе чен ня мо лоді жит лом на
2002–2012 ро ки» від 29 лип ня 2002 р. № 108922 дер жа ва сприяє роз вит ку індивіду аль но го мо лодіжно го жит -
ло во го будівництва на селі шля хом на дан ня пільго вих дов го ст ро ко вих дер жав них кре дитів мо ло дим сім’ям,
в то му числі на об ла ш ту ван ня їх до маш нь о го гос по дар ст ва. 

Та ким чи ном, у ре зуль таті про ве де но го досліджен ня на ми вста нов ле но, що для здійснен ня ефек тив но -
го пра во во го ре гу лю ван ня суспільних відно син у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі має бу -
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ти роз роб ле ний відповідний за ко но дав чий ме ханізм. На на шу дум ку, фор му ван ня цьо го ме ханізму доцільно
здійсню ва ти відповідно до на ступ них прин ципів пра ва – прин цип ста ло го роз вит ку жит ло во-ко му наль но го
гос по дар ст ва на селі; прин цип про порційно го фінан су ван ня гро ма дя на ми, те ри торіаль ни ми гро ма да ми та
дер жа вою роз вит ку жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі; прин цип дер жав но-при ват но го (публічно-
при ват но го) парт нер ст ва у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі; прин цип за без пе чен ня на леж -
ної якості жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі; прин цип за про ва д жен ня політи ки енер гоз бе ре жен ня
в жит ло во-ко му наль но му гос по дарстві на селі; прин цип дер жав ної підтрим ки що до за без пе чен ня на леж ним
жит лом у сільській місце вості мо ло дих сімей та сімей, які ви хо ву ють три і більше ди ти ни.

На підставі про ве де но го досліджен ня вста нов ле но прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня суспільних відно -
син жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі, які мо жуть бу ти ви ко ри с тані при по бу дові пра во во го ме -
ханізму ре гу лю ван ня вка за них відно син.
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Ре зю ме

У статті досліджу ють ся прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня суспільних відно син у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар -
ст ва на селі, які мо жуть бу ти ви ко ри с тані при роз робці пра во во го ме ханізму ре гу лю ван ня вка за них відно син.

Клю чові сло ва: прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня, соціаль на сфе ра се ла, ста нов лен ня і роз ви ток жит ло во-ко му наль ної
інфра с т рук ту ри.

Латишева В. В. Принципи правового регулювання суспільних відносин у сфері житлово-комунального…

267Часопис Київського університету права • 2012/1



Ре зю ме

В ста тье про ве де но ис сле до ва ние прин ци пов пра во во го ре гу ли ро ва ния об ще ст вен ных от но ше ний в сфе ре жи лищ но-ко -
му наль но го хо зяй ст ва се ла, ко то рые мо гут быть ис поль зо ва ны при раз ра бот ке пра во во го ме ха низ ма ре гу ли ро ва ния ука зан ных
от но ше ний.

Клю че вые сло ва: прин ци пы пра во во го ре гу ли ро ва ния, со ци аль ная сфе ра се ла, ста нов ле ние и раз ви тие жи лищ но-ко му -
наль ной ин фра ст рук ту ры.

Summary

The article deals with the study of principles of legal regulation of social relationship in the sphere of rural housing and com-
munal services that can be used at the legal mechanism development of the mentioned relationship.

Key words: principles of legal regulation, rural social sphere, formation and development of housing and communal
infrastructure.

От ри ма но 4.04.2012

С. О. ЛУ Ш ПАЄВ

Сергій Олек сан д ро вич Лу ш паєв, аспірант
Національ но го універ си те ту «Юри дич на ака демія
Ук раїни імені Яро сла ва Му д ро го»

ПРО ПРИН ЦИ ПИ ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ПРО ДО ВОЛЬ ЧОЇ БЕЗ ПЕ КИ УК РАЇНИ

Перш ніж роз по ча ти досліджен ня прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня національ ної про до воль чої без пе -
ки, слід з’ясу ва ти, що та ке прин ци пи пра ва? Прин ци пи пра ва ха рак те ри зу ють як: найбільш за гальні ви мо ги,
що став лять ся до суспільних відно син та їх учас ників; вихідні керівні за са ди, відправні ус та нов лен ня, що
ви ра жа ють сутність пра ва і вип ли ва ють з ідей спра вед ли вості та сво бо ди, виз на ча ють за галь ну спря мо -
ваність і найістотніші ри си чин ної пра во вої си с те ми1. Термін «прин цип» у пе ре кладі з ла ти ни оз на чає «по -
ча ток», «пер шо ос но ва», «пер винність». По чи на ю чи із часів Ста ро дав нь о го Світу прин цип був фун да мен том
соціаль ної, зо к ре ма пра во вої, си с те ми. Відтак, прин ци пи про до воль чої без пе ки віднай ш ли своє відо б ра жен -
ня в міжна род них та внутрішньо дер жав них дек ла раціях, кон сти туціях і в по точ но му за ко но давстві. Прин ци -
пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки діють од ра зу в декількох га лу зях пра ва, тож є міжга лу зе ви -
ми. Про те найбільшої кон кре ти зації прин ци пи про до воль чої без пе ки діста ють в ме жах пра во во го інсти ту ту
про до воль чої без пе ки, що фор мується в Ук раїні.

На ве де не ок рес лює ак ту альність досліджен ня ка те горії «прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль -
чої без пе ки дер жа ви», сутність якої по ля гає у виділенні керівних пра во вих за сад дер жав но го ре гу лю ван ня
про до воль чої без пе ки Ук раїни. Вив чен ня ка те горії «прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки
дер жа ви» має важ ли ве як те о ре тич не, так і прак тич не зна чен ня. Пер ше по ля гає у вдо с ко на ленні відповідних
те о ре тич них по ло жень, а дру ге – у вирішенні пра во за с то сов них про блем.

Ступінь те о ре тич ної роз роб ки про бле ми ха рак те ри зується тим, що в аг рар но-пра вовій літе ра турі бра -
кує ком плекс них досліджень прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки Ук раїни. Вчені-юри с -
ти досліджу ва ли пра вові ас пек ти адміністра тив но-пра во во го за без пе чен ня національ ної про до воль чої без пе -
ки, зо к ре ма В. І. Ку ри ло2 та А. Ю. Три губ3. М. В. Гре бе нюк зо се ре див свою ува гу на дослідженні сут ності
ка те горії «про до воль ча не за лежність» та її співвідно шенні із ка те горією «про до воль ча без пе ка»4. Т. В. Кур -
ман досліджу ва ла скла дові си с те ми про до воль чої без пе ки Ук раїни5. В. М. Єрмо лен ко зро бив спро бу виділи -
ти в змісті про до воль чої без пе ки ок ремі чин ни ки6.

Ме тою досліджен ня є виділен ня си с те ми прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки дер -
жа ви на ос нові ком плекс но го аналізу по глядів вче них-юристів і вче них-еко номістів.

Пе ре хо дя чи до ви кла ду ос нов но го ма теріалу, слід за зна чи ти, що, роз гля да ю чи ка те горію «прин ци пи
пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки Ук раїни», не обхідно відзна чи ти на явність двох її скла до вих:
соціаль но-еко номічної та пра во вої па ра дигм. Оскільки вка зані скла дові зна хо дять ся в тісно му діалек тич но -
му взаємозв’яз ку, доцільним ви дається роз гля да ти іх як дві ча с ти ни од но го ціло го.

Найбільшо го роз вит ку прин ци пи про до воль чої без пе ки діста ли в пра цях вче них-еко номістів. Так,
Б. Й. Па с ха вер виділяє низ ку по каз ників, за до три ман ня мінімаль ної межі яких є мож ли вим за без пе чен ня
про до воль чої без пе ки дер жа ви: 1) фізич ний об сяг про до воль чо го спо жи ван ня є су мар ним кількісним по каз -
ни ком хар чу ван ня за до по мо гою ка лорійності як за со бу зва жу ван ня; 2) про до воль ча до ступність ха рак те ри -
зує розмір ча ст ки ви т рат на хар чу ван ня у ви дат ковій ча с тині сімей них бю д жетів; 3) про до воль ча не за -
лежність країни вимірюється ча ст кою вар тості про до воль чих про дуктів вітчиз ня но го ви роб ництва в за -
гальній вар тості про до воль чо го спо жи ван ня; яв ляє со бою мож ливість за без пе чен ня життєво важ ли вих про -
до воль чих по треб національ ни ми то ва ро ви роб ни ка ми7. 
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